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 البرھان ا�ستد�لى

 

 بعض الخواص والنتائج فى القياس   إستخدام ا&دوات الھندسيةًفى ما سبق أستنتجنا عمليا ب  **

 و  سوف نستخدم ھذه الخواص والنتائج والنظريات فى ا�ستد�ل على الحلول والھندسية            

  إستخدام الھندسية فى القياس  لىإًللنظريات  والتمارين نظريا دون اللجوء           البراھين 

 

  : خطوات البرھان**   

               "المعطيات" تحديد المعلومات المتاحة بالمسألة  ) ١                (

               "المطلوب  " تحديد المراد إيجاده أو إثبات صحته)  �                (

 من خLل ترتيب خطوات �يجاد أو صول إلى المطلوب إستخدام المعطيات للو) ٣                (

               "البرھان  "                       إثبات صحة المطلوب

               "عمل ال"تحتاج المسالة لبعض ا�ضافات فى الرسم لتساعد على البرھان  ًأحيانا  ) ٤                (

            فى ترتيب خطوات البرھان أذن )   BBBB (      ،  بما أن  ) AAAA   (ان يستخدم الرمز)  ٥                (

  

   تستخدم النظريات كقاعدة أو قانون فى إستنتاج المعلومات أو حل التمارين ويتم �ثبات صحتھا **

   حاجة إلى إثبات صحتھا عند إستخدامھا فى حل    بالبرھان ثم تستخدم فى حل التمارين دون ال      

   :         المسائل المختلفة ومن ھذه النظريات 

 

  :  )١( نظرية 

  إذا تقاطع مستقيمان فإن كل زاويتين متقابلتين بالرأس تكونان متساويتين فى القياس                 

                أحدھما يحمل ھذه القاعدة متساويان فى المساحة 

    مممم    مستقيمان متقاطعان فى         ،        : المعطيات

 )       حـم م م م ب   � (  قققق)  =   ءا م ا م ا م ا م   � (  قققق: إثبات أن  : المطلوب

 

 ا

 حـ ب

 ء

    مممم

  حـ ء ب ا
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   متجاورتان    حـ م م م م ب  �ء  ،  ا م ا م ا م ا م  �   A :    البرھان

          = ��������          : حيث                     

               B ١٨٠= )    حـ    مممم اااا  � (  قققق  +)   ءا م ا م ا م ا م   � (  قققق ْ     

   ،              A   �  متجاورتان    حـ م م م م ب  �حـ  ،  ا م ا م ا م ا م   

          = ��������:                               حيث 

              B ١٨٠= )    حـم م م م ب   � (  قققق  +)   حـا م ا م ا م ا م   � (  قققق ْ     

              B ٣٦٠) =   حـم م م م ب   � (  قققق ) + حـا م ا م ا م ا م   � (قققق+ )  حـم م م م  اااا  � ( قققق )+ ءا م ا م ا م ا م   � ( قققق ْ   

B                                      المطلوب  وھو)    حـم م م م ب   � (  قققق)  =   ءا م ا م ا م ا م   � ( قققق      

 )    ء م م م م ب   � (  قققق)  =   حـا م  ا م  ا م  ا م    � ( قققق: ، بالمثل يمكن إثبات أن             

  
  : مثال 

 }ھـ { =          �	�	�	�	        :  فى الشكل المقابل        

 ب ھـ     أثبت أن = ء ھـ   ،   حـ ھـ  =   ھـ  اااا        ، 

  ء ھـ  حـ   ∆  ≡حـ     ھـ  اااا  ∆         

           ب ھـ= ء ھـ   ،   حـ ھـ  =   ھـ  اااا           ، }ھـ {          = �	�	�	�	 :          المعطيات

     ء ھـ  حـ∆  ≡  ھـ  حـ   اااا  ∆:  أن إثبات  : المطلوب

           ب ھـ= ء ھـ   ،   حـ ھـ  =   ھـ  اااا           ، }ھـ {          = �	�	�	�	           A :    البرھان

                B                                  بالتقابل بالرأس )    ء ھـ ب   � (  قققق)  =   ھـ حـا  ا  ا  ا    � ( قققق    

                B     ∆  ∆    فيھما  ء ھـ  حـحـ  ،  ھـ  اااا    : 

       ء ھـ   =   ھـ  اااا                                                                                                                                                                                                                                                                                              

           ب ھـ= حـ ھـ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

 "   ًبرھانا        " )    ء ھـ ب   � (  قققق)  =   ھـ حـا  ا  ا  ا    � ( قققق                           

                                                                                                                                                            B         ∆  وھو المطلوب                                                      ء ھـ  حـ∆  ≡  ھـ  حـ   اااا 
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 }ھـ { =          �	�	�	�	        : فى الشكل المقابل :تدريب 

   g،  س             //                 ، 

   ) ھـ حـا  ا  ا  ا    � ( قققق أوجد     ٤٠ْ=   ) ص س ب  � ( قققق،          

          :         المعطيات

  : المطلوب

 ما ،          قاطع لھ"     معطى      //                        "         A :    البرھان

                B                                  بالتناظر)   ٠٠٠٠   � (  قققق)  =   بھـ ء   � ( قققق     

               ،  A        	�	�	�	� =          } ھـ{ 

                B                                  بالتقابل بالرأس)   ٠٠٠٠   � (  قققق)  =  ھـ حـ ا  ا  ا  ا    � ( قققق    

                                                                                                                                                                                                        B                                  وھو المطلوب٠٠٠٠)  =  ھـ حـ ا  ا  ا  ا    � ( قققق                   ْ                            

                   ْ ٣٦٠مجموع قياسات الزوايا المتجاورة المتجمعة حول نقطة يساوى  :  )�( نظرية 

       

           أشعة  نقطة البداية ،        ،                    ،       :         المعطيات

 " و "                 لكل منھا  

 مجموع قياسا الزوايا المتجاورة المتجمعة : إثبات أن  : المطلوب

  ْ ٣٦٠حول  و  يساوى               

 نرسم  :  العمــــل

  ْ ١٨٠= )   و ءا   ا   ا   ا     � (  قققق + )   ااااب و   � (  قققق  +)   ھـ و ب  � (  قققق  A :    البرھان

 ْ ١٨٠= )   حـ و ء  � (  قققق  +)  ھـ و حـ   � (  قققق ،                     

               B ھـ و حـ   � (  قققق+ )  و ءا   ا   ا   ا     � (  قققق + )   ااااب و   � (  قققق  +)   ھـ و ب  � (  قققق  ( 

  ْ ٣٦٠=  ْ ١٨٠+  ْ ١٨٠= )    حـ و ء �  (  قققق  +                                                                                                                                                                                                                

               B ااااء و   � (  قققق+ )  و ء            حـ  � (  قققق + )  ب و حـ   � (  قققق  +)   و باااا  � (  قققق   ( 

            وھو المطلوب                                                                                    ْ ٣٦٠=                                                                                                                                                                                                                 
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  : تدريب 

  ٥٠ْ)  =  و با  ا  ا  ا    � ( قققق  :         فى الشكل المقابل 

 ْ ٨٠= )   ءو     ھـ   � ( قققق  ،  ٦٥ْ= )   ءو  حـ   � ( قققق        ، 

 )   ھـ وا  ا  ا  ا    � ( ققققء     أوجد  و ب   �      ينصف      ،           

  :          المعطيات

   ) و ھـا  ا  ا  ا    � ( قققق  إيجاد  : المطلوب

 معطى         " ٠٠٠٠  �ينصف             A :    البرھان

                B                                  ٠٠٠٠= )    ٠٠٠٠   � (  قققق)  =    حـو        ب  � ( قققق ْ  

               ،  A   و ھـ        ء  � ( قققق)  +  و ء        حـ  � ( قققق) +  ـو ح        ب  � ( قققق+  ) بو ا  ا  ا  ا    � ( قققق   ( 

  ٠٠٠٠ْ)  =  و ھـ        اااا  � ( قققق+                                                                                                                                                                                                                                                                                              

                                                                                                                                                                                                    B                                 ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ – ٠٠٠٠)  =  و ھـ        اااا  � ( قققق ْ       

                 B                                 ٠٠٠٠)  =  و ھـ        اااا  � ( قققق      ْ  

                                                                                                                                                            B         ∆  وھو المطلوب                                                      ء ھـ  حـ∆  ≡  ھـ  حـ   اااا 

  : تدريب  

  }و{ =          �	�	�	�	        :         فى الشكل المقابل 

    ْ ٩٠=   ) ھـ و ب  � ( قققق،      ٤٦ْ=   )  و ءاااا  � ( قققق          ، 

  ) ھـ و حـ  � ( قققق ،  ) ب  وـح  � ( ققققأوجد             

          :         المعطيات

  : المطلوب

  :    البرھان
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  تمارين  

 : فى الشكل المقابل )  ١(

    ٩٠ْ) =  ھـ و ء  � ( قققق ،  }و {          = �	�	�	�	             

 ) حـ و اااا  � ( قققق   ،  ) ھـ و ب  � ( قققق:   أوجد  ْ  ٤٠) =   و ءاااا  � ( قققق        ، 

 ) حـ و اااا  � ( قققق   ،  ) ھـ و ب  � ( قققق           

 : فى الشكل المقابل )  �(

      ) ب و اااا  �(  قققق � = ) حـ و ب  � ( قققق          

  ْ   ٨٠  = ) ھـ و ء  � ( ققققْ    ،   ٤٨ = ) ب و اااا  � ( قققق          ،  

 ) ء و اااا  � ( قققق    أوجد   ) ھـو   حـ  � ( قققق          ، 

 : فى الشكل المقابل )  ٣(

         //                                   ، // 

  ) ھـ ء حـ  � ( ققققأوجد  ْ   ٤٨ = ) ب حـ اااا  � ( قققق            ،  

 : فى الشكل المقابل )  ٣(

   gggg،  ھـ                            //         

  ْ   ١٣٥ = ) ء   � ( قققق   ْ ،٤٥ = ) حـ ب ھـ  � ( قققق           ،  

 //               أثبت أن             

  :فى الشكل المقابل )  ٣(

 حـ ء =  حـ     ،   ب ء  اااا  =  ب اااا             

 ْ ١١٠ = ) ب ء حـ  � ( قققق            ،   

    حـ ء  اااا  ∆  ≡   ب ء  اااا  ∆            أثبت أن  

 ) ء حـ اااا  � ( قققق              ثم أوجد  
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 المضــــــلع

 ھو الخط الذى � يقطع نفسه : خط البسيطال

 و الخط الذى يقطع نفسهھ : خط غير البسيطال

 ھو الخط الذى  نقطة بدايته غير نقطة نھايته  : خط المفتوحال

 ھو الخط الذى ينتھى عند النقطة التى بدأ منھا : خط المغلقال

 فى ا&شكال ا|تية عين الخط البسيط ، الخط غير البسيط ، الخط المفتوح ، الخط المغلق : تدريب

 

 

 

  بسيط مكون من إتحاد عدة قطع مستقيمة ھو خط مغلق : المضلع

   كل قطعة مستقيمة منھا تسمى ضلع   : **  مLحظات

   يسمى المضلع بعدد أضLعه                  ** 

 : أمثلة 

 

 

  : المضلع المحدب

   فى المضلع المحدب أى مستقيم يتعين برأسين متتالين                 

           المستقيمتكون بقية رؤوس المضلع واقعة فى أحد جانبى ھذا                   

 ْ ١٨٠ويLحظ أن أى زاوية من زوايا ه قياسھا أقل من                   

 فى المضلع المقعر توجد مستقيمات تتعين برأسين : المضلع المقعر

 ھذهمتتالين و تقع بقية رؤوس المضلع على جانبى                      

 المستقيمات                     

 )زاوية منعكسة (  ْ ١٨٠ويLحظ أنه توجد زاوية واحدة على ا&قل من زوايا ه قياسھا أكبر من          

 إذا ذكر أى مضلع يقصد بذلك المضلع المحدب ما لم يذكر أنه مقعر  ** 

 شكل رباعى مثلث

 

 شكل خماسى

  
  أض�ع٤

  أض�ع٣

  أض�ع٥

 دبمضلع مح

 مضلع مقعر
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 مثل   ضلع  كل قطعة مستقيمة منھا تسمى : ** مLحظات

   كل نقطة ناتجة عن تLقى ضلعين                   ** 

 متجاورين من أضLع المضلع تسمى                       

 و  مثل رأس                     

 عدد زواياه = عدد رؤوسه = عدد أضLع أى مضلع                 **  

 عين من أضLع المضلع تسمىكل زاوية ناتجة من إتحاد ضل                **  

  و ء حـ     � ء    أ؛   �   مثل داخلة  زاوية                      

 إذا مد أحد أضLع مضلع من إحدى جھتيه إلى ما � نھاية تنتج زاوية تسمى                **  

  ب حـ ھـ      �    مثل خارجة  زاوية                      

 مجموع أطوال المضلع = محيط المضلع ھو  **                 

  تسمىالقطعة المستقيمة الواصلة بين رأسين غير متتالين فى المضلع                **  

    مثل قطر المضلع                      

 : أكمل الجدول ا|تى : تدريب 

 عدد ا&قطار عدد الزوايا عدد الرؤوس عدد ا&ضLع إسم المضلع

 صفر ٣ ٣ ٣ "مثلث " Lثى الث

 � ٤ ٤ ٤ الرباعى

    ٥ الخماسى

    ٦ السداسى

    ٧ السباعى

    ٨ الثمانى

    ٩ التساعى

    ١٠ العشارى

       نننن النونى

 

  =     ننننعدد أقطار مضلع عدد أضLعه 

 زاوية داخلة

 ضلع

 رأس

 زاوية  خارجة

 قطر

 ا

ب
 

 ء حـ

 و

 ھـ

  ب   ا

  بو   

  )٣ – نننن ( نننن
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  :  مجموع قياسات الزوايا الداخلة للمضلع

     ١٨٠ْ= ة مجموع قياسات زوايا المثلث الداخل: نعلم أن 

  ا&قطار الخارجة من أى رأس من رؤوس المضلع ينقسم المضلع لعدد من المثلثات إذا رسمت ف

  مجموع قياسات الزوايا الداخلة للمضلعنستنتج 

 : أكمل الجدول ا|تى : تدريب 

 مجموع قياسات الزوايا الداخلة مثلثات الناتجةعدد ال عدد ا&ضLع إسم المضلع

  ٣٦٠ْ=  ْ ١٨٠× � � ٤ الرباعى

   ٥ الخماسى

   ٦ السداسى

   ٧ السباعى

   ٨ الثمانى

   ٩ التساعى

   ١٠ العشارى

      نننن النونى

 

 � – نننن =     نننن المثلثات التى ينقسم إليھا مضلع عدد أضLعهعدد 

   ١٨٠ْ×  ) � – نننن = (  ننننعدد أضLعه مضلع  الداخلة لمجموع قياسات الزوايا

  : مLحظة

      إذا مدت المستقيمات الحاملة &ضLع مضلع من جھة       

 :           واحدة و مأخوذة فى ترتيب دورى واحد ينتج 

 عـــــدد رؤوســه = عدد أضLع المضلع            

 عدد زواياه الداخلة  =                                     

 زواياه الخارجة                            عدد =                                     

                          : عند أى رأس من رؤوس المضلع يكون            

  ْ   ١٨٠= مجموع قياسى الزاويتين الداخلة والخارجة            

 زاوية داخلة

 زاوية  خارجة

 ا

ب
 

 ء حـ

 و

 ھـ
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� 
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  ٣٦٠ْ =     ننننأضLعه  مجموع قياسات الزوايا الخارجة لمضلع محدب عدد            

AAAA                                                                                                                                   ١٨٠ْ= للمضلع عند أى رأس مجموع قياسى الزاويتين الداخلة والخارجة     

           BBBB ١٨٠ْ × نننن = للمضلع عند أى رأس الداخلة والخارجة   مجموع قياسات الزوايا     

 ،         AAAA   عهL١٨٠ْ×  ) � – نننن  = ( ننننمجموع قياسات الزوايا الداخلة لمضلع عدد أض   

          BBBB ١٨٠×  ) � – نننن(    –    ١٨٠ْ × نننن=   مجموع قياسات الزوايا الخارجة ْ 

 ْ  ٣٦٠=   ْ  ٣٦٠ + نننن ١٨٠ – نننن ١٨٠                  = 

 : تدريب 

 أوجد مجموع قياسات الزوايا الخارجة للمضلع السداسى            

 AAAA                                                                                                                                  ١٨٠ْ= للمضلع عند أى رأس ى الزاويتين الداخلة والخارجة مجموع قياس     

            BBBB ٠٠٠٠ = للمضلع السداسى الداخلة والخارجة   مجموع قياسات الزوايا    

 ،         AAAA   ٠٠٠٠= الزوايا الداخلة للمضلع السداسى  مجموع قياسات 

           BBBB ٠٠٠٠= داسى  للمضلع الس  مجموع قياسات الزوايا الخارجة 

  : المضلع المنتظم

                      ھو المضلع الذى تتساوى فيه أطوال أضLعه وتتساوى قياسات زواياه 

  : أمثلة

 

 

 

 اسى منتظم                        سداسى منتظم                     مربـــــــع                           خممثلث متساوى ا&ضLع             

 

 =   ننننعدد أضLعه  مضلعكل زاوية  من زوايا مضلع منتظم  قياس

  نننن×   طول الضلع   =ننننمحيط مضلع منتظم مضلع عدد أضLعه 

                         حيث سْ  قياس إحدى زواياه الداخلة = عدد أضLع المضلع المنتظم 
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  مضلع خماسى منتظمالداخلة لزوايا ال  أوجد قياس كل زاوية من :تدريب 

                =               مضلع خماسى منتظمالداخلة لزوايا ال           قياس كل زاوية من 

                     =٠٠٠٠ ْ  

  ْ أوجد عدد أضLعه  ١٤٠قياس إحدى زواياه الداخلة    مضلع منتظم :تدريب 

                            =١٤٠               ْ BBBB  ) نننن ١٤٠ =  ١٨٠ْ × ) � – نننن 

          BBBB   نننن ١٤٠          = ٠٠٠٠                      BBBB   ٠٠٠٠ = نننن ١٤٠ = – ٠٠٠٠ 

          BBBB  ٠٠٠٠ = ن ن ن ن  ٠٠٠٠                             BBBB      ٠٠٠٠ = ن ن ن ن 

          BBBBع اLضلع ٠٠٠٠= لمضلع   عدد أض     

 حل آخـــــــــــر

    ضلع ٠٠٠٠                       = =                       عدد أضLع المضلع 

 

 : أكمل الجدول ا|تى : تدريب 

  ١٠ ٨ ٧   ٤ ٣ عدد أضLع مضلع منتظم

  ١٦٠ْ     ١٣٥ْ  ْ ���   قياس إحدى زواياه الداخلة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) ٠٠٠٠ْ× )  ٠٠٠٠ – ٥  

٠٠٠٠ 

  ١٨٠ْ × ) � – نننن ( 

 نننن

 ٣٦٠ْ  

١٤٠ْ  – ْ ١٨٠  
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 تمارين

 : أكمل ما يأتى   – ١

  ٠٠٠٠٠       ،     ٠٠٠٠٠ًيكون المضلع منتظما إذا كان ) ١       (

  ٠٠٠٠عدد المثلثات التى ينقسم إليھا أى مضلع يساوى ) �       (

  ٠٠٠٠=  الخماسى المنتظم مجموع قياسات زوايا المضلع) ٣       (

 ٠٠٠٠=  ظم قياس كل زاوية من زوايا المضلع السداسى المنت) ٤       (

  ٠٠٠٠=   سم ٥محيط مضلع منتظم طول ضلعه ) ٥       (

 ٠٠٠٠=   سم ١٦طول ضلع مضلع رباعى منتظم محيطه ) ٦       (

 ٠٠٠٠المضلع الذى ليس له أقطار ھو ) ٧       (

  ٠٠٠٠= عدد أقطار المضلع الرباعى ) ٨       (

  ٠٠٠٠= ْ◌   ���عدد أضLع مضلع منتظم قياس إحدى زواياه ) ٩       (

  ْ   ���=   )ء  �( ق ق ق ق  ،  ْ ٨٠=   ) اااا  �( ق ق ق ق :   فى الشكل المقابل – �

 ْ ١٣٠=   ) حـ ب ھـ  �( ق ق ق ق  ،                gggg    ، ھـ       

          ) ء حـ  ب  �( ق ق ق ق   أوجد             

 ،}  ء {         = �	�	�	�	       :   فى الشكل المقابل– ٣

 ْ    ١٠٠=   )حـ  �( ق ق ق ق  ْ  ، ���=   ) اااا  �( ق ق ق ق            

          )اااا حـ  ب  �( ق ق ق ق            أوجد    

 

  ْ  ���=   ) اااا  �( ق ق ق ق   :  فى الشكل المقابل– ٤

                gggg ْ  ، ھـ ٦٠=   ) ب  �( ق ق ق ق         ، 

  ) و حـ ھـ  �( ق ق ق ق   ـ ھـ    أوجد ء ح �        ،          ينصف  

 //          ثم أثبت أن                 

ب ا
 

 حـ

 ء

 ھـ

  ب   ا

 ا

ب
 

 حـ

 ء

 ھـ

 و

= 

// 
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 حـ و    ھـ    ا

 ا
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 حـ
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 ھـ

 و
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   باااا     حـ  و    
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         //  ب حـ ء ھـ  شكل خماسى فيه         اااا  :   فى الشكل المقابل– ٥

  ْ   ٨٥=   )ء  �( ق ق ق ق  ْ  ، ���=   ) حـ  �( ق ق ق ق            

         ) ھـ    �( ق ق ق ق            أوجد    

 

  }اااا{           = �	�	�	�	       :   فى الشكل المقابل  – ٥

  ْ   ���=   )ب  �( ق ق ق ق  ْ   ،  ٤٥=   )حـ  �( ق ق ق ق       ،  

 ْ    ١٣٠=   )ھـ  �( ق ق ق ق  ْ   ،  ١٠٥=   )ء  �( ق ق ق ق       ، 

   )و  �( ق ق ق ق  أوجد     ْ   ٨٠=   )س  �( ق ق ق ق       ، 

 س  ،  ص   ،  بالدرجات :  ت الزوايا ا&شكال ا|تية أوجد قياسا  فى  – ٦

 

 

 

 

 

  ٤ : ٤ : ٣ : � : �  إذا كانت النسبة بين قياسات الزوايا الداخلة لمضلع خماسى  ھى – ٧

        أوجد أصغر زوايا ھذا المضلع 

  ْ  ؟  ولماذا ؟ ١٠٠  عل للمضلع المنتظم زاوية داخلة قياسھا – ٨

  ْ ، و ما عدد أضLع ھذا المضلع ؟٣٠=    إذا كان قياس الزاوية الخارجة لمضلع منتظم – ٩

         ، و ما مجموع قياسات زواياه الداخلة ؟ 

  ْ  أوجد قياس  ١١٤٠  مضلع له تسعة أضLع  و مجموع قياسات ثمان من زواياه ھو – ١٠

 ً المضلع منتظما ؟ و لماذا ؟          الزاوية التاسعة  ،  ھل يمكن أن يكون ھذا

 خمسة من زواياه الخارجة يساوى ضلع فإذا كان مجموع قياسات ١٥مضلع عدد أضLعه   – ١١

  ْ أوجد مجموع قياسات الزوايا العشرة الداخلة غير المجاورة للزوايا الخمسة الخارجة���         
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 متوازى ا&ضLع 

  : متوازى ا&ضLع

           ھو شكل رباعى فيه كل ضلعان متقابLن متوازيان              

 //          ،          :         //          إذا كان : فى الشكل المقابل 

  ب حـ ء  يكون متوازى أضLعااااالشكل :                           فإن 

 زى أضLع   ب حـ ء  يكون متواااااالشكل :         ، وبالعكس إذا كان 

 //          ،          :          //                                   فإن 

 فى ا&شكال المقابلة بين أى منھا متوازى أضLع : تدريب 

 

 

 

  : خواص متوازى ا&ضLع

  ب حـ ء  اااا         إرسم متوازى ا&ضLع  

 ،          ،           ،:         ل أضLعه          قس أطوا

 ماذا تLحظ ؟           

   ء  �   ،  حـ  �   ،  ب  �   ،  اااا   �:         قس قياسات زواياه 

 ماذا تLحظ ؟          

    مممم         و إذا وصلنا قطراه              ،          بحيث يتقاطعان فى  

 :   قس أطوال       

   ماذا تLحظ ؟          

 ن فى الطولكل ضلعين متقابلين متساويا)  ١(  : خواص متوازى ا&ضLع

 ن فى القياسكل زاويتين متقابلتين متساويتا)  � (                                  

 ن كل زاويتين متتاليتين متكاملتا) ٣(                                   

 القطران ينصف كل منھما ا|خر) ٤(                                   

حـ     ء   حـ    ب      باااا        ءاااا    

 ا

ب
 

 حـ

 ء

حـ     ء   حـ    ب    ب  اااا        ءاااا    

حـ     ء   حـ    ب    ب  اااا        ءاااا    
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 : مLحظة 

 :             يكون الشكل الرباعى متوازى أضLع إذا توافر فيه أحد الشروط ا|تية 

  متقابلين متوازيانكل ضلعين )  ١(                                   

 ن فى الطولكل ضلعين متقابلين متساويا)  � (                                  

 ن فى القياسكل زاويتين متقابلتين متساويتا) ٣(                                   

 كل زاويتين متتاليتين متكاملتان) ٤(                                   

 |خرالقطران ينصف كل منھما ا) ٥(                                   

 ضلعان متقابLن متوازيين ومتساويين فى الطول ) ٦(                                   

  : تدريبات

  ب حـ ء  متوازى أضLع  اااا : فى الشكل المقابل) ١(           

 ٠٠٠٠:         //                 أكمل ما يأتى 

    سم ٠٠٠٠=                                  حـ ء 

   سم ٠٠٠٠=  ب حـ ء  اااا                                 محيط  متوازى ا&ضLع 

    gggg ب حـ ء  متوازى أضLع  ،  ھـ  اااا : فى الشكل المقابل) �(           

  ھـ ب ء  متوازى أضLع  اااا: ب ھـ  أثبت أن = حـ ب                 بحيث 

 الحلـــــــــــــ

 :يات المعط

 :المطلوب 

  ٠٠٠٠//      ،          ٠٠٠٠=  ء  اااا   BBBB ب حـ ء  متوازى أضLع              اااا  AAAA:  البرھــان 

  ،                AAAA ب ھـ                         =    حـ بBBBB ٠٠٠٠//    ،          ٠٠٠٠=     حـ ب 

               BBBB         ع        ااااLب حـ ء  متوازى أض        
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  :  متوازى ا&ضLعحا�ت خاصة من

 ھو متوازى أضLع فيه ضلعان متجاوران متساويان فى الطول  : المعين) ١(

                أ،  ھو متوازى أضLع قطراه متعامدان 

 له جميع خواص متوازى ا&ضLع السابق ذكرھا  :  المعينخواص 

 :         با�ضافة إلى الخواص ا|تية              

 أضLعه متساوية فى الطول                    * 

 و كل منھما قطر ينصف زاويتى الرأس الواصل بينھماقطراه متعامدان                     * 

  ھو متوازى أضLع إحدى زواياه قائمة : ستطيلالم) ١(

  متوازى أضLع قطراه متساويان فى الطول ھو               أ، 

 له جميع خواص متوازى ا&ضLع السابق ذكرھا  :  المستطيلخواص 

 :                      با�ضافة إلى الخواص ا|تية 

 ْ ٩٠= زواياه متساوية فى القياس وقياس كل منھا                     * 

 ويان فى الطول قطراه متسا               *      

 إحدى زواياه قائمة  وفيه ضلعان متجاورانھو متوازى أضLع  : ربعالم) ١(

                   متساويان فى الطول

 متساويان فى الطول مستطيل فيه ضلعان متجاوران               أ،  ھو 

 مة  إحدى زواياه قائ    أ،  ھو معين            

 له جميع خواص متوازى ا&ضLع السابق ذكرھا  :  المربعخواص 

 :                      با�ضافة إلى الخواص ا|تية 

 أضLعه متساوية فى الطول                    * 

 ْ ٩٠= زواياه متساوية فى القياس وقياس كل منھا                     * 

 كل من قطراه ينصف زاويتى الرأس تساويان فى الطول و متعامدان و قطراه م                    * 

 الواصل بينھما                       

 �ثبات أن متوازى ا&ضLع معين أو مستطيل أو مربع نثبت أحد خواص الشكل المطلوب إثباته 
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      : أمام كل خاصية للشكل YYYY أكمل الجدول التالى بوضع عLمة )١( : تدريبات

 المربع المعين المستطيل متوازى ا&ضLع لخواصا

 YYYY YYYY YYYY YYYY  كل ضلعين متقابلين متساويان فى الطول

     كل ضلعين متقابلين متوازيان

     كل زاويتين متقابلتين متساويتان فى القياس

     القطران ينصف كل منھما ا|خر

     القطران متساويان فى الطول

     القطران متعامدان

     &ضLع متساوية فى الطولا

 YYYY YYYY × × القطران ينصفان زاويتى الرأس المرسومة بينھما

     الزوايا قائمة

             

    مممم ب حـ ء  مربع تقاطع قطراه فى اااا : فى الشكل المقابل )�(         

  حـ ص =  س اااا          بحيث gggg               ، س ، ص 

 أثبت أن  س ب ص ء معين                 

 الحلـــــــــــــ

 :المعطيات 

 :المطلوب 

   ٠٠٠٠  = مممم اااا   BBBB              مربع  ب حـ ء  اااا  AAAA:  البرھــان 

 )١                                                             ( ٠٠٠٠  =مممم               ،       ب 

  ،                AAAA   ٠٠٠٠=  س اااا           BBBB     ٠٠٠٠ = ممممس)                        �( 

               BBBB         ٠٠٠٠ ب حـ ء  اااا :  ينتج أن ) �(،  ) ١( من               

  ،               AAAA   ٠٠٠٠  MMMM  ٠٠٠٠                  BBBB  ٠٠٠٠ ب حـ ء  اااا               

مممم
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 حـ
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 تمارين

 :   أكمل ما يأتى – ١

  ٠٠٠٠٠     ،   ٠٠٠٠را المعين قط) ١       (

  ٠٠٠٠ أ، ٠٠٠٠إذا كانت الزوايا الداخلة فى الشكل الرباعى متساوية فى القياس فإنه يكون ) �       (

 ٠٠٠٠    أضLعه ٠٠٠٠المربع ھو ) ٣       (

 ٠٠٠٠فى متوازى ا&ضLع إذا تساوى القطران فى الطول فإنه يكون ) ٤       (

    إحدى زواياه قائمة٠٠٠٠و المربع ھ) ٥       (

 ٠٠٠٠٠٠     ، ٠٠٠٠قطرا المستطيل ) ٦       (

 ٠٠٠٠     ،  ٠٠٠٠    ، ٠٠٠٠    ،  ٠٠٠٠فى المربع القطران ) ٧       (

 متوازى ا&ضLع الذى قطراه متعامدان ومتساويان فى الطول يسمى ) ٨       (

 ٠٠٠٠= وقطره قياس الزاوية المحصورة بين ضلع المربع ) ٩       (

   ٠٠٠٠ْ) = حـ  �  (ققققْ  فإن ٧٠) =  اااا �  (قققق ب حـ ء  إذا كان اااافى متوازى ا&ضLع ) ١٠       (

  ٠٠٠٠ْ) = ب  �  (ققققْ  فإن ٧٠) =  اااا �  (قققق ب حـ ء  إذا كان اااافى متوازى ا&ضLع  )١١       (

 ْ ٠٠٠٠) = ء  �  (قققق فإن  ٤٠ْ) = حـ ب  اااا �  (قققق ب حـ ء  إذا كان اااا فى المعين )��       (

 ٠٠٠٠  ومتعامدان وغير متساويين فى الطول ٠٠٠٠ القطران متساويان فى الطول فى )١٣       (

 ٠٠٠٠               ومتساويين فى الطول ومتعامدين فى 

                 

   سم  ،  و منتصف ٦= فيه ب حـ  ب حـ  اااا ∆ :  فى الشكل المقابل – �

 //            بحيث          gggg        ، ھـ   gggg        ، ء  

   سم  أثبت أن  ء ھـ و ب  متوازى أضLع ٣=          ، ء ھـ 

 

 

 

 ب حـ

 ھـ ء

 و

 حـ ب         

 اااا

 حـ ب          ھـ ء           حـ  ا ا ا ا      ب  ا ا ا ا    
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  ب حـ ء  متوازى أضLع  تقاطع قطراهاااا :  فى الشكل المقابل – ٣

 حـ  ص=  س  اااا          بحيث  gggg  ،    س ، ص مممم            فى 

 س ب ص ء متوازى أضLع : أثبت أن             

 

 

 ،   ب حـ ء  متوازى أضLع  اااا:   فى الشكل المقابل – ٤

 صف        تو  من            ،    صف  تمن   ھـ         

 ء ھـ ب و  متوازى أضLع:             أثبت أن 

 

 Lع  ،   ب حـ ء  متوازى أضاااا:   فى الشكل المقابل – ٥

                    MMMM           ،           MMMM ،               

  ھـ  و ء  مستطيلاااا: حـ و     أثبت أن =              ھـ ب 

             

 

   ،  متوازى أضLع  ھـ ء حـ اااا:   فى الشكل المقابل – ٦

   ، ـ حـ ھ=              بحيث ب حـ  gggg           ھـ 

                     MMMM               

  ب حـ ء  مربعاااا:            أثبت أن 

 

 

 

 

 

 

مممم
    

 ا

ب
 

 حـ

 ء

س
  

ص
  

  حـ  ا ا ا ا    

 ا

ب
 

 حـ

 ء

 ھـ 
 و 

 حـ  ء          ب  ا ا ا ا    

 حـ ب          ھـ  ا ا ا ا    

 ا

ب
 

 حـ

 ء

 و  ھـ 

■  ■  

 حـ ب         ء  و             حـ ب          ھـ  ا ا ا ا    

 ا

 حـ

 ء

ب
 

 ھـ 

 ب حـ 

 ب حـ   حـ  ء
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 المثلث

  :  )١( نظرية 

   ْ  ١٨٠مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة يساوى                 

                   مثلث ب حـ  اااا    : المعطيات

 : إثبات أن  : المطلوب

    ١٨٠ْ= )     حـ   � (  قققق +)      ب  � (  قققق ) +  حـ  ا   ا   ا   ا ب  � (  قققق             

 //             نر سم ا ا ا ا  من نقطة     :العمـــــل

 //            A :    البرھان

               B ١                (             بالتبادل)  ب      � (  قققق  =)    س  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق( 

 )�                (            بالتبادل)  حـ      � (  قققق  =)    ص  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق       ،          

 ينتج  )  �( ،  )  ١(بجمع                     

                      )  حـ      � (  قققق +  )  ب      � (  قققق=  )    ص  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق+  )    س  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق              

  للطرفين  ينتج )    حـ  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق  بإضافة               

 =   )    حـ  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق+ )   ص  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق+  )    س  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق                                                                                                                                        

                      )    حـ  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق  +  )  حـ      � (  قققق +  )  ب      � (  قققق                                                                                                                                 

  ،            A             ١٨٠=   )    حـ  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق+ )   ص  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق+  )    س  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق  ْ 

             B وھو المطلوب                    ١٨٠= )    حـ  ا    ا    ا    ا  ب  � (  قققق  +  )  حـ      � (  قققق +  )  ب      � (  قققق     ْ 

  ا    ا    ا    ا   � (  قققق:  ب حـ  فيه اااا  ∆: تدريب    
 )      حـ  � (  قققق ْ  أوجد ٤٥) =       ب  � (  قققق ْ   ، ٦٣= )    

 الحلـــــــــــــ

   ) ٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠  ( –ْ  ١٨٠  = )  حـ      � (  قققق            

  =                                 ٠٠٠٠ ْ 

 

 ا

 حـ ب

 س

 س ص 

 ص

 ب حـ  

 ب حـ   س ص 
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   : )١(نتيجة 

 ية خارجة للمثلث يساوى مجموع قياسى                قياس أى زاو

                الزاويتين الداخلتين عدا قياس الزاوية المجاورة لھا

  gggg، ء    ب حـ  مثلثاااا:  إذا كان :     فى الشكل المقابل 

  ا    ا    ا    ا   � (  قققق = )   ب ء  ا    ا    ا    ا   � (  قققق:                              فإن 
 )     حـ  � (  قققق+  )    

  :  )�(تيجة ن

               إذا ساوى قياسا زاويتين فى مثلث قياسا زاويتين فى 

               مثلث آخر فإن قياس الزاوية الثالثة فى المثلث ا&ول 

               قياس الزاوية الثالثة فى المثلث ا|خر

   س ص ع ∆،  ب حـ  اااا ∆إذا كان فى :  فى الشكل المقابل 

      )     س  � (  قققق = )    ا    ا    ا    ا   � (  قققق                                       

      )  ع   � (  قققق = )   حـ                 � (  قققق:  فإن )  ص   � (  قققق = )   ب                 � (  قققق                       ، 

  :  )٣(نتيجة 

 أى مثلث توجد زاويتان حادتان على ا&قل                 فى 

 

 

 

          مثلث حاد الزوايا               مثلث قائم الزاوية                    مثلث منفرج الزاوية  

 حادة )          ص         � (  ققققحادة                 )          ھـ         � (  ققققحادة             )    ا    ا    ا    ا   � (  قققق       

 حادة )      ع         � (  ققققحادة                     )    و         � (  ققققحادة             )          ب         � (  قققق      

 منفرجة )      س         � (  قققققائمة                   )          ء         � (  ققققحادة             )          حـ         � (  قققق     

 

 

 ب حـ  

 ا

 ء ب حـ

 ا

 ب حـ

 س

 ع ص

 ا

 ب حـ

 ص س

 ع

 ھـ ء

 و

■ 
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  : مLحظات

  ْ ٩٠زوايا المثلث قائمة فإن مجموع قياسى الزاويتين ا&خريين يساوى إذا كانت إحدى            ** 

 " أى أن كل منھما حادة              "    

 ْ ٩٠إذا كانت إحدى زوايا المثلث منفرجة فإن مجموع قياسى الزاويتين ا&خريين اقل من            ** 

 " أى أن كل منھما حادة                 " 

 دة  إذا لم تكن إحدى زوايا المثلث قائمة أو منفرجة كانت زواياه الثLثة حا           ** 

  :  )٣(نتيجة 

 إذا ساوى قياس زاوية فى مثلث مجموع قياسى الزاويتين                 

                  ا&خريين كان المثلث قائم الزاوية 

  ب حـ  اااا ∆إذا كان فى :  فى الشكل المقابل 

      )     حـ   � (  قققق+ )    ا    ا    ا    ا   � (  قققق= )     ب   � (  قققق            

         ْ ٩٠ = )    ب  � (  قققق:              فإن 

            : مLحظة

      )     حـ   � (  قققق+ )    ا    ا    ا    ا   � (  قققق>  )     ب   � (  قققق:            إذا كان 

 منفرج الزاوية فى  ب  ب حـ  اااا ∆:      أى أن    ْ ٩٠ > )    ب  � (  قققق:            فإن 

  : اتتدريب   

 )      حـ  � (  قققق) =       ب  � (  قققق،  ْ  ٤٥) =       ب  � (  قققق:  ب حـ  فيه اااا  ∆) ١        (   

  ا    ا    ا    ا   � (  ققققأوجد                  
    ( 

 الحلـــــــــــــ

                A        ٤٥  = )  ب      � (  قققق           ،   ٠٠٠٠  = )  ب      � (  قققق ْ              

            BBBB   ٤٥=   )   ٠٠٠٠ ( قققق ْ 

           BBBB    ا    ا    ا    ا   � (  قققق  
  (          =٠٠٠٠                   = ٠٠٠٠  ْ 

 

■ 

 ا

 حـ
 ب
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اااا      � (  قققق:  فى الشكل المقابل )�            (
  ( =  ٤٣ ْ              

      )   ب ءاااا      � (  قققق:     أوجد  ْ ٥٣  = )  حـ      � (  قققق                  ،  

 ــــــــــالحلـــ

           AAAA    �     ب حـ اااا     ∆     ٠٠٠٠     ب ءاااا  

           BBBB   ٠٠٠٠ْ                  = ٠٠٠٠ =        )   ب ءاااا      � (  قققق  

اااا      � (  قققق:  فى الشكل المقابل )٣            (
   )  حـ      � (  قققق  = )  

   )  حـ      � (  قققق:     أوجد  ْ ١٣٠ = )   ب ءاااا      � (  قققق                  ،  

 الحلـــــــــــــ

           AAAA    �     ب حـ اااا     �  ∆     ٠٠٠٠     ب ءاااا  

           BBBB   ٠٠٠٠ =        )   ب ءاااا      � (  قققق        

  ،        AAAA  اااا      � (  قققق
 ٠٠٠٠=   )  حـ      � (  قققق  BBBB             )  حـ      � (  قققق  = )  

 اااا ب حـ  قائم الزاوية فى اااا     ∆  : فى الشكل المقابل )٤     (       

                ،         MMMM            ،حـ ءاااا      � (  قققق=   )   ءاااا    ب  � (  قققق   (        

        )  ب       � (  قققق=   )   ءاااا        حـ  � (  قققق:                   برھن أن 

 الحلـــــــــــــ

 :المعطيات 

 :المطلوب 

 :  ء   فيھما ااااحـ      ∆ ب ء   ،  اااا     ∆  AAAA:  البرھــان 

 ٠٠٠٠=  )   ءاااا    ب  � (  قققق               

 ٠٠٠٠ = ) حـ   ءاااا  � (  قققق               ، 

               BBBB  ب       � (  قققق=   )   ءاااا        حـ  � (  قققق  (        

 ا

 ء ب حـ

 ا

 حـ

 ب

 ء

* 

* 

 ا

 ء ب حـ

□ 

 * ب حـ   ء  اااا  

* 
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  تمارين

اااا  � (  قققق ْ  أوجد ٦٠ = )      حـ  � (  قققق ْ  ، ٤٠) =       ب  � (  قققق:  ب حـ  فيه اااا  ∆) ١       (
  ( 

  ْ ١١٠) =       ب  � (  قققق: منفرج الزاوية فيه قياسا زاويتين متساويين فإذا كان  ب حـ  اااا  ∆) �       (

    اااا  � (  قققق              أوجد 
  ( 

    اااا  � (  قققق:  ب حـ  فيه اااا  ∆ )٣       (
 )       ب  � (  قققق = )      حـ  � (  قققق ْ  ، ٥٠) =   

 )      ب  � (  ققققأوجد            

    اااا  � (  قققق: فى الشكل المقابل ) ٤       (
   = (٥٠  ْ  

اااا  � (  قققق             ، 
   : ْ   أوجد بالبرھان ١٣٠ = )حـ ھـ  

   )  ب ء اااا  � (  قققق  ،  )  ب حـ اااا  � (  قققق               

    اااا  � (  قققق: مقابل فى الشكل ال) ٥       (
   = (٣٨  ْ  

 //  ْ   ،          ٧٦ = )      ب  � (  قققق            ، 

    اااا  � (  قققق:              أوجد بالبرھان 
 ) ھـ ء    

 ، :           //              فى الشكل المقابل ) ٦       (

  ْ ،    ٣٥ = )      ب  � (  قققق، }       اااا{           = �	�	�	�	                    

 : ْ     أحسب ٣٠ = )      حـ  � (  قققق            

  ء ھـ اااا  ∆            قياسات زوايا 

  ْ           ٩٠ = ) ب   ءاااا  � (  قققق              ،           //:فى الشكل المقابل ) ٧       (

اااا  � (  قققق             ،   
  ْ               �٠ = ) ب حـ  ء  � (  قققق ،  ْ       ٤٧ = ) ب ء  

اااا  � (  قققق:                أوجد 
  � (  قققق       ،   )   

 ) حـ 

 

 

 ا

 ھـ ء ب حـ

 ا

 ب حـ

 ـ  ء ھ ب حـ   ھـ ء

 ا

 ب حـ

 ھـ ء

 ـ  ء ھ ب حـ  

 ـ  ء ھ ب حـ  

 ا

 حـ

 ب

 ء

■ 

 ـح  ء  ب  اااا  
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          ْ    ،       ٩٠ = )حـ  ب اااا  � (  قققق: فى الشكل المقابل ) ٧       (

اااا         � (  قققق ْ  ، ٨٠ = ) حـ  اااا        ء  � (  قققق              
 ْ         ٧٠  =) ء حـ  

 :  ْ    أثبت أن ٦٠ = ) حـ  اااا        ب  � (  قققق           ،  

 حـ  ء         ب  �                        ينصف    
 

  ْ  ، ٧٣ = ) حـ  اااا        ء  � (  قققق:  فى الشكل المقابل ) ٨       (

  ْ  ،  ٥٨ = ) حـ  اااا        ب  � (  قققق                

 : ْ  أثبت أن ٥٠ = )ب  �   (قققق                

   //                          

  gggg          ،  ء ggggب :  فى الشكل المقابل ) ٩       (

 ْ   ٣٤ = )و   � (  قققق، } ھـ {         = �	�	�	�	              ،         

 ْ   ١٠٠ = )حـ   � (  قققق،   ْ  �٤ = )ب ھـ اااا  � (  قققق              ، 

 )   اااا  � (  قققق:                أوجد 

  ْ ٣٠  = )   اااا  � (  قققق:  فى الشكل المقابل ) ١٠       (

اااا �ينصف                   ،        
 حـ        ب  

اااا �              ،          ينصف  
   ب حـ   

 )ء    � (  قققق:                أوجد 

 

 

 

 

 

 ا

 ب حـ

 ء

■ 

  اااا            حـ  

 ا

 حـ

 ب

 ء

 ھـ

            ب حـ     اااا        ب  

 ا

 حـ

 ب

 ء

 ھـ

 و

              و  حـ                حـاااا  

          ب و                 ءاااا  

 ا

 ب حـ

 ء
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   ء        حـ  
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 عين ا|خرين ًتصف ضلع فى مثلث موازيا أحد الضلمن من رسوم الشعاع الم :  )�( نظرية 

                  ينصف الضلع الثالث                     

       

 //  ب حـ   فيه ء منتصف         ، رسم        ا   ا   ا   ا     ∆ :  المعطيات

 ھـ حـ =  ھـ   ا   ا   ا   ا   : إثبات أن  : المطلوب

         //  نرسم  :  العمــــل

 ،                    //           //             A :    البرھان

 ء ب   =  ء  ا   ا   ا   ا                                ،             قاطعين لھما   ،  

                BBBB       ھـ  حـ                                         وھو المطلوب    =  ھـ  ا   ا   ا   ا 

 

 القطعة المستقيمة الواصلة بين منتصفى ضلعين فى مثلث توازى الضلع الثالث :    نتيجة

 :إذا كان :       فى الشكل المقابل  

 ،  ب حـ   فيه ء ، ھـ  منتصفى          ا   ا   ا   ا     ∆                

 :         //                  على الترتيب  فإن 

 :  اتتدريب   

   g ص          ،منتصف س : فى الشكل المقابل ) ١           (

   سم  أوجد طول ٦=  حـ  ا   ا   ا   ا             ،     // ،                             

 الحلـــــــــــــ

 :  المعطيات 

 :   المطلوب  

           // ،                        صف تمنس فيه   ب حـ   ا   ا   ا   ا     ∆         A     : البرھان     

             BBBB    ٠٠٠٠ص منتصف 

           ،    A               سم  ٦=  حـ  ا   ا   ا   ا   

             BBBB        سم ٠٠٠٠  =  ٦ × ٠٠٠٠=  ص  ا   ا   ا   ا     

 ا

 ء

 و

  ب ا 
 ھـ

 ھـ ء ـ ب ح

 حـ ب

  ب حـ   و ا  

 ھـ ء  ب حـ   و ا  

  حـ ا   ب ا 

  حـ ا   ب ا 

 ا

 ھـ ء

 حـ ب

= 

= 

= 

= 

\ 

\ 

 ھـ ء  ب حـ

  حـ ا   ب ا 

   ص ا   ب حـ س ص 

 ا

 ص س

 حـ ب

= 

= 

  ب حـ س ص   ب ا 
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 و منتصف            ،منتصف  ء:  فى الشكل المقابل )�            (

 أثبت أن ء ھـ و ب متوازى أضLع    //                                       ،  

 الحلـــــــــــــ

 :المعطيات 

 :المطلوب 

 ٠٠٠٠   //    ٠٠٠٠               ،  ٠٠٠٠ء منتصف     AAAA  :البرھان  

               BBBB   ٠٠٠٠  منتصف ٠٠٠٠ 

 ،             AAAA   ٠٠٠٠  منتصف ٠٠٠٠             BBBB  ٠٠٠٠ //  ٠٠٠٠ 

 ،             AAAA   ٠٠٠٠   //    ٠٠٠٠    ،   ٠٠٠٠   //    ٠٠٠٠        

              BBBBعLء ھـ و ب متوازى أض    

 

  القطعة المستقيمة الواصلة بين منتصفى ضلعين فى مثلث توازى الضلع الثالث  :  )٣( نظرية 

 وطولھا يساوى نصف طول ھذا الضلع                    

       

 ھـ  منتصف ب حـ   فيه ء منتصف         ، ا   ا   ا   ا     ∆ :  المعطيات

 ب حـ       �� !=  ،  ء ھـ         //               : إثبات أن  : المطلوب

 //  نرسم          :  العمــــل

 ،                    //           //             A :    البرھان

 ء ب   =  ء  ا   ا   ا   ا                     ،             قاطعين لھما   ،             

                BBBB       ھـ  حـ                                         وھو المطلوب    =  ھـ  ا   ا   ا   ا 

   سم  ٦=   سم  ، ب حـ ٨ = با   ا   ا   ا     ب حـ   فيها   ا   ا   ا     ∆ فى الشكل المقابل :تدريب 

   منتصفات           ،    سم  ،  س ، ص ، ع٩= ب ا   ا   ا   ا     ،           

 س ص ع   ∆           ،                 أوجد محيط 

 ا

 ب حـ

 ھـ ء

 ب حـ  ب ا 

 و

   ء  ھـ    ب حـ 

 ا

 ء

  ب ا 
 ھـ

 حـ ب

  ب حـ   و ا  

 ھـ ء  ب حـ   و ا  

  حـ ا   ب ا 

= 

= 

 ا

 ص س

 ع حـ ب

  ب حـ

  حـ ا   ب ا 

 حـ  ا 

  ب حـ ء ھـ  
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 الحلـــــــــــــ

 :المعطيات 

 :المطلوب 

             ٠٠٠٠ص  منتصف                ،  ٠٠٠٠س منتصف     AAAA  :البرھان  

               BBBB    ٠٠٠٠= س ص 

  ٠٠٠٠= بالمثل  ص ع       ،        

 ٠٠٠٠= بالمثل  س ع              ، 

              BBBB     ٠٠٠٠= س ص ع   ∆محيط 

 

  تمارين
   

   g         ، ص منتصف س : فى الشكل المقابل  ) ١       (

 ول   سم  أوجد ط٦=  ص ا   ا   ا   ا             ،     // ،                             

 

 //          ،           منتصف  ء:   فى الشكل المقابل )�       (

 و حـ = ب و :    أثبت أن          //               ،               

 

 ء متوازى أضLع تقاطع  ب حـ اااا : فى الشكل المقابل   )٣       (

          //     قطراه فى ھـ  ، رسم            

 و ب  = حـ و :                 أثبت أن  

 

    ،  س منتصف          منتصف  ء: فى الشكل المقابل ) ٤       (

   سم ٦=    حـ  اااا ،             //                                                                             ، 

 ا

 حـ

 ب

 ء

 ھـ

 ا

  حـ ا     ب حـ س ص 

 ص س

 حـ ب

= 

= 

 ا

  حـ ا   ب ا 

 ا

 ب حـ

 ھـ ء

 و

  ب حـ  ء ھـ   ب ا 

  ب ا  ھـ  و 

 و
  ب ا  ھـ  و 

 حـ ب

 س

 ص

 ع

   ء ا   ب حـ

 ب ص  ء  ع

   صا
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    طول :  أوجد                

 ء متوازى أضLع ب حـ اااا: ل المقابل فى الشك) ٥       (

 و ، ھـ منتصفى         ،           على الترتيب             ، 

 و ب ھـ ء متوازى أضLع  :               أثبت أن 

 طول :   سم   أوجد ٩ = حـ اااا:              ، إذا كان 

    ، حـ اااا=  ب اااا  فيه   ب حـاااا  ∆: فى الشكل المقابل ) ٦       (

،           ،                                                                                       ء ، ھـ ، و منتصفات               

 ء ھـ و ب معين:  على الترتيب  أثبت أن                                                                                                                     

 ء ، ھـ ، و منتصفات          ،    فيه   ب حـاااا  ∆: فى الشكل المقابل ) ٧       (

    سم   ، ٤.٥= على الترتيب  ،  ھـ و                       ،           

   سم ٣=    سم   ،  ء ھـ  ٥.٥=                و ء 

    ب حـاااا  ∆محيط  :                  أوجد 

 ء شبه منحرف  فيه    ب حـاااا: فى الشكل المقابل ) ٨       (

   ،  و ،  ھـ  منتصفى   باااا  ��!=  ،   حـ ء                     //          

 :                       ،         على الترتيب   أثبت أن 

               و حـ ء ھـ  متوازى أضLع 

   فيه   ب حـاااا  ∆: فى الشكل المقابل ) ٨       (

    ،           ء ، ھـ منتصفى         ،           على الترتيب  

 :     حـ  أثبت أن ب  ��!=      بحيث  حـ و        gggg و             

              حـ و ھـ ء  متوازى أضLع 

 

 

 

 

 حـ

 ب

 ھـ ء

  ء حـ  ب   اااا  

   س ص

 ب حـ  

 ء

 ا
 و

 س

 ص

 ا

 ب حـ

 ھـ ء

 و

  حـ  اااا   ب   اااا  

 ا

 ب حـ

 ھـ ء

 و

 ب   اااا  

  حـ  اااا   ب حـ  

 ا

 حـ

 ب

 ء

 ھـ

 و

 ب اااا    حـ  ء

 حـ اااا    حـ  ب

 ا

 حـ
 ب

 ھـ ء

 و

  ب اااا  حـ اااا  

  حـ  ب
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 التحويLت الھندسية 

  :التحويلة الھندسية

 اااا  إلى نقطة اااا                  تحول كل نقطة فى المستوى 
  فى نفس المستوى  /

 : التحويLت الھندسية متعددة و من أمثلتھا                   

 ھو "  الصورة ) " �(الشكل : نLحظ أن  : فى الشكل المقابل** 

  حول بوضع معكوس " ا&صل)  " ١( نفس الشكل                 

   "  إنعكاس" يلة  تسمى ھذه التحوالمستقيم ل                 

 

 ھو "  الصورة ) " �(الشكل : نLحظ أن : فى الشكل المقابل** 

    مكانه ولكن إنتقل من "ا&صل)  " ١( نفس الشكل                

   " تقال إن" تسمى ھذه التحويلة    مكان آخرإلى                

 

 ھو "  صورة ال) " �(الشكل : نLحظ أن : فى الشكل المقابل** 

   دار حول نقطةولكن  " ا&صل)  " ١(                نفس الشكل 

   " دوران " التحويلة   تسمى ھذه ما                 

 : )١ (تدريب

 : فى كل شكل مما يأتى "   دوران –  إنتقال –إنعكاس "          صف نوع التحويلة الھندسية 

 

 

 

  

 

 

 الصورة ا&صل

 )١(شكل  )�(شكل 

 الصورة ا&صل

 )١(شكل  )�(شكل 

 ل

 الصورة ا&صل

 )�(شكل 

 )١(شكل 

 ا

 ب حـ

 ء

ا
/ 

ب
/

 

حـ
/

 

ء
/

 

 ا

 ب حـ

ا
/ 

ب
/

 

حـ
/

 

 و

 ل

 ا
 حـ

 ب

 ء

ا
/ 

ب
/

 

حـ
/
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 : ب حـ  حسب التحويلة  ا ∆إرسم صورة   : ) � (تدريب

 )  س ،  ص   –  (←)  س ، ص                  ( 

  AAAA   ) س ،  ص   –  (←)  س ، ص(   

  BBBB  ا ← )  ٤ ، ٣(  ا
/

 ) –  ٤ ، ٣(    

ب ← )  ٠ ، ١( ب   ، 
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

حـ ← )  ١ ، ٤( حـ   ، 
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

    
 ٠٠٠٠ نوع التحويلة  صف

 

 :   حسب التحويلة  وـء ھ ∆إرسم صورة :   ) ٣ (تدريب

 )  ص   –س ،    (←)  س ، ص                  ( 

  AAAA   ) ص   –س ،   ( ←)  س ، ص(   

  BBBB  ء ← )  ٠ ، ١(  ء
/

 ) ٠،  ١(    

ھـ ← )  ١ ، ٤(  ھـ  ، 
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

و ← )  ٤ ، ٣(  و،   
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

   
    

 ٠٠٠٠ نوع التحويلة  صف
 

 

 :   حسب التحويلة  وـء ھ ∆إرسم صورة :   ) ٤ (تدريب

  )  سص ،   –  (←)  س ، ص                  ( 

  AAAA   ) س ص ،    –  (←)  س ، ص(   

  BBBB ء ← )  ١ ، ١(   ء
/

 ) – ١،  ١(    

ھـ ← )  ١ ، ٣( ھـ   ، 
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

و ← )  ٤ ، ٣( و   ، 
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

 

 

ء
/

 

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 ا

 حـ

 ب

ا
/ 

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 و

 ھـ

 ء

ا
/ 

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 و

 ء ھـ

ا
/ 
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 :   حسب التحويلة  وـء ھ ∆إرسم صورة :   ) ٤ (تدريب

  )  ١  – ص  ، ١+  س  (←)  س ، ص                  ( 

  AAAA   ) ١  – ،  ص ١+ س  ( ←)  س ، ص(    

  BBBB ء ← )  ١ ، ١(   ء
/

 )  �  ،٠(    

ھـ ← )  ١ ، ٣( ھـ   ، 
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

و ← )  ٤ ، ٣( و   ، 
/

 ) ٠٠٠٠،   ٠٠٠٠(    

   
    

 ٠٠٠٠ نوع التحويلة  صف
 

 

 تمارين 

 : صف نوع التحويلة فى كل شكل مما يأتى ) ١(

 

 

 

 

 

 

 

 

  )٣ ، �= (، ب )   ٠ ، ١ = (  االذى فيه    ب حـ ا ∆فى مستوى إحداثى متعامد إرسم  )  �(

 ًصورته  فى كل من الحا�ت ا|تية واصفا نوع التحويلة الھندسية إرسم ثم  ) � ، ٤= ( ، حـ       

 :      فى كل حالة 

 )    س ،  ص – ( ←)  س ، ص ( : ً ثانيا              )    س ،  ص – ( ←)  س ، ص :  ( ًأو�      

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 و

 ء ھـ

ا
/ 

 الصورة ا&صل الصورة ا&صل الصورة ا&صل

 الصورة ا&صل الصورة ا&صل الصورة ا&صل
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   )  ص –س ،   ( ←)  س ، ص : ( ً   رابعا         )   ٣ – ،  ص  س  (← )  س ، ص: ( ً  ثالثا    

 ا�نعكاس

  فى مستقيم ا�نعكاس  **  

 : بحيث /، ب إلى ب         /ا إلى ا          ا�نعكاس فى المستقيم ل يحول كل نقطة 

        العمود الذى ينصف  ل فإن ل ھو h    ا إذا كانت *             

/ ب≡ ل فإن ب g إذا كانت ب              *
 

  ل فإن صورة ب ھى نفسھاg                   أى إذا كانت ب 

  فى مستقيم معلوم ا�نعكاس إيجاد صورة نقطة ب**  

ايجاد �        
/

 :  با�نعكاس فى المستقيم ل نتبع ا|تى   ا صورة  

ً  ونرسم قوسااكز فى نفتح الفرجار فتحة مناسبة ونر) ١        (

               من دائرة يقطع المستقيم ل فى النقطتين  ب ، حـ   

 بنفس الفتحة نركز فى ب ثم حـ ونرسم قوسين يتقاطعان   ) �        (

ا              فى 
/

افتكون   
/

 با�نعكاس فى المستقيم ل اھى صورة   

  فى مستقيم معلوم اس ا�نعكإيجاد صورة قطعة مستقيمة ب**  

 :  با�نعكاس فى المستقيم ل نتبع ا|تى                                                                                       يجاد  صورة�        

انوجد ) ١        (
/

   كما سبقبا�نعكاس فى المستقيم ل  ا صورة  

نوجد ب) �        (
/

    كما سبق با�نعكاس فى المستقيم لبصورة  

   با�نعكاس فى المستقيم ل          فتكون ھى صورة           نرسم   ) ٣        (

 ا   =  با     :تحقق بالقياس أن              
/

ب 
/

    

  فى مستقيم معلوم ا�نعكاس إيجاد صورة مضلع ب**  

 عين با�نعكاس فى المستقيم ل ن                     حـ ء با    المضلع                     يجاد  صورة�        

االنقط          
/ 

، ب
/ 

 حـ،
/ 

، ء
/ 

ا صور النقط 
 

 على الترتيب حـ  ، ء  ، ب ،

افيكون المضلع كما سبق   با�نعكاس فى المستقيم ل        
/

ب 
/ 

حـ
/ 

ء
/

  

 /ا ا
 ل

 ■ /ا ا

/ ب≡ب 
 

// // 

 ا

 ل

ا
/

  

 حـ ب

  ب ا      ا

 ا 
/

ب 
/

  ب ا      

 ل

 ب

ا
/

  
ب
/

  

=  

=  

–   
–   

 ا

 ب
 ل

 حـ

 ء

ب
/

  

ا
/

  

حـ
/

  

ء
/
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 باالمضلع  ھو صورة         
 

حـ
 

   با�نعكاس فى المستقيم لء  

االصورة  **  :  مLحظات
/

ب 
/ 

حـ
/ 

ء
/

 با   تطابق ا&صل 
 

حـ
 

 ء  

ا:  أطوال ا&ضLع المتناظرة متساوية             **  
/

ب 
/ 

ب  ،  با= 
/ 

حـ
/ 

ب= 
 

 حـ      وھكذا

ا  � (  قققق: قياسات الزوايا المتناظرة متساوية             **  
/

   ،  )ا  � (  قققق =  )

ب  � (  قققق                  ،  
/

      وھكذا ) ب  � (  قققق = ) 

 كاس ھو تحويلة ھندسية تحول الشكل الھندسى إلى شكل ھندسى آخر مطابق له ا�نع           **  

  ا�نعكاس � يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل             **

 با                &ن رؤوس المضلع 
 

حـ
 

 ء  تسير فى عكس إتجاه عقارب الساعة 

ا                بينما رؤوس المضلع 
/

ب 
/ 

حـ
/ 

ء
/

   تسير فى إتجاه عقارب الساعة 

  فى مستقيم معلوم ا�نعكاس إيجاد صورة دائرة ب**  

 :تبع ا|تى با�نعكاس فى المستقيم ل ن                ممممدائرة مركزھا                     يجاد  صورة�     

ممممنوجد ) ١        (
/

   كما سبقبا�نعكاس فى المستقيم ل  مممم  صورة 

 ھا يساوى طول نصف قطر الدائرةنفتح الفرجار فتحة طول) �        (

مممم             المعلومة ثم نركز فى 
/

  ونرسم دائرة تكون ھى الصورة المطلوبة  

 

         با�نعكاس فى المستقيم ل  ماذا تLحظ ؟ بإستخدام ا&دوات الھندسية  أوجد صورة  :)١(تدريب 

   

                

 

 

 

 

 

 ل

 مممم

مممم
/

   

  با   

 ل ل

 ل
 ل
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    سم ٣ = ب ا الذى فيه ب حـ ا ∆إرسم  : )�(تدريب 

   سم  ثم أوجد٧ = حـ ا  سم ، ٥=                ، ب حـ 

                صورته با�نعكاس فى 

 : فى الشكل المقابل  : )٣(تدريب 

  ب حـ ء مربع ، س ، ص ، ع ، ل منتصفات أضLعه ا               

 : منتصف قطريه أكمل مممم         ،        على الترتيب ،                ،         ،

 ٠٠٠٠س با�نعكاس فى          ھى م م م م ا  ∆صورة ) ١              (

 ٠٠٠٠ &ن ا�نعكاس يحافظ على ٠٠٠٠ = مممم                   ،  س 

 ٠٠٠٠&ن ا�نعكاس يحافظ على      ٠٠٠٠)  =  سم م م م ا   � (  قققق                   ،  

   با�نعكاس فى ٠٠٠٠ ع ھو صورة المربع ممممالمربع حـ ص ) �             (

  ٠٠٠٠ ل ص با�نعكاس فى االمستطيل حـ ء ل ص صورة المستطيل ب ) ٣             (

 ٠٠٠٠ &ن ا�نعكاس يحافظ على ٠٠٠٠                   ، النقطة ع صورة النقطة 

 

 تمارين

   سم  ثم  ٤=   سم ، ص ع ٣= ع القائم الزاوية فى ص ، فيه س ص  س ص ∆إرسم ) ١        (

               أوجد صورته با�نعكاس فى 

   سم ثم أوجد صورته٤=   سم ، حـ ء ٦=  ب حـ ء الذى فيه ب حـ ااااإرسم المستطيل ) �        (

               با�نعكاس فى 

   سم ثم أوجد صورته با�نعكاس فى٥ل ضلعه  ب حـ ء  الذى طواااا إرسم المربع )٣        (

   سم ثم إرسم صورتھا با�نعكاس فى المستقيم ل الذى ٣إرسم دائرة طول نصف قطرھا ) ٤        (

   ، ثم أوجد صورة ھذه الدائرة فى مستقيم يمر بمركزھا  سم٥              يبعد عن مركزھا 

   سم ثم أوجد صورته با�نعكاس ٤ع حيث طول ضلعه  المتساوى ا&ضLب حـ ا ∆إرسم  ) ٥        (

 س ص     

  ب حـ     

  ب  ء     

 ب ا

  با   

 ل  اء   حـ ء   ب حـ 

ب ا
 

 ءح

 س

 ص

 ع

 مممم

= 

= 

= 

= 

// // 

// // 

 س ع

 س ع

  حـا     
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               فى          ، وأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟ 

 ا�نعكاس فى المستوى ا�حداثى

 :ات فى محور الصادا�نعكاس                                           :ا�نعكاس فى محور السينات 

 

 

 

 

  

 

 :                                                فى الشكل نجد :نجد فى الشكل 

ا ← )  � ، ٣(  ا     
/

ا ← )  � ، ٣(  ا                          )  � – ، ٣ ( 
/

  )–  ٣ ، �  (  

 ا�نعكاس فى محور الصادات :                       أى أن ا�نعكاس فى محور السينات : أى أن 

 "السينى "                     يغير إشارة المسقط ا&ول "الصادى " ر إشارة المسقط الثانى يغي

ا               ) ص ، س(  ا
/

ا               ) ص ، س(  ا            )  ص  – ، س(   
/

  )  ص ، س  –(  

 

  : مLحظات

ى نفسھا &نھا تقع على محور السينات                      با�نعكاس فى محور السينات ھ ) ٠س ، ( صورة النقطة    ** 

 L٠ ، ٣( ا�نعكاس فى محور السينات  ھى  ) ٠ ، ٣( صورة النقطة :  ً           فمث                      (  

              با�نعكاس فى محور الصادات ھى نفسھا &نھا تقع على محور الصادات        ) ، ص٠( صورة النقطة    ** 

 L٤ ، ٠( ات  ھى ا�نعكاس فى محور الصاد ) ٤ ، ٠( صورة النقطة :  ً           فمث                      (  

 و با�نعكاس فى محور الصاداتبا�نعكاس فى محور السينات  ) ٠ ، ٠( صورة النقطة    ** 

 محور      ال&نھا تقع على           

 

 

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

 /س س ٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 )س ، ص (  ا

ا
/

  ) ص –س ، (  

 )س ، ص (  ا

ا
/

  ) ص –س ، (  

=  

=  

//  //  

إنعكاس فى       
 محور السينات

إنعكاس فى       
 محور الصادات
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 :      أكمل الجدول التالى      :)١(تدريب 

 صورة النقطة با�نعكاس فى محور

 النقطـــــة

 الصادات السينات

 )٣ ، ١ –(   )٣ – ، ١(   ) ٣ ، ١(  

) – �  ،٥ (    

  )٤ ، ٠ (   

   ) ٠ ، ١(  

  )– ٣ ، ٣ (   

 )٤ – ، ٦(    

   )٤ ، ٣(  

  )١ ، ٣= ( ، ب )   ٣ ، ٤ = ( ا  ب حـ  حيث الث فى مستوى إحداثى متعامد إرسم المث) : �(تدريب 

 : ثم أوجد  ) ٤ ، ١= (               ، حـ 

  ب حـ  با�نعكاس فى محور السينات اصورة المثلث ) ١             (

  ب حـ  با�نعكاس فى محور الصاداتاصورة المثلث ) �             (

 الحلــــــــــــــــ

 :ى محور السينات با�نعكاس ف) ١   (

 ٠٠٠٠ھى )   ٣ ، ٤= ( ا            صورة 

    ٠٠٠٠ھى  )   ١ ، ٤= (            صورة ب

  ٠٠٠٠ھى  )   ٣ ، ١= (            صورة حـ

        B  ٠٠٠٠ ب حـ  با�نعكاس فى محور السينات ھى ا صورة المثلث 

              ٠٠٠٠  ھى ) ٣ ، ٤= ( ا  صورة : با�نعكاس فى محور الصادات ) � (

 ٠٠٠٠)   ٣ ، ١= (                 صورة حـ٠٠٠٠ھى  )   ١ ، ٤= (             صورة ب

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 
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        B  ٠٠٠٠ ب حـ  با�نعكاس فى محور الصادات ھى ا صورة المثلث 

  تمارين

 :با�نعكاس فى أوجد صور النقط ا|تية ) ١(

 محور الصادات                **   محور السينات                       ** 

  )� –  ، ٣ –(   ،  ھـ  )� – ، ١( ،  ء  )   ٦ ، ٠(   ،  حـ  )٠ ، ٣= ( ب    ،   )٣ ، ٤ = ( ا         

 :ثم إرسم صورتھا با�نعكاس فى  ) � – ، ١= ( ، ب  ) ٣ ، ٤ = ( اإرسم        حيث ) �(

 محور الصادات               **   محور السينات                        ** 

  ) ٤ ، ٣= ( ، حـ  ) ٠ ، ٣= ( و ب حـ  حيث و نقطة ا&صل ، ب  ∆فى نظام إحداثى متعامد إرسم ) ٣(

      ثم إرسم صورته با�نعكاس فى محور السينات ، وأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟

  )١ ، ٤= ( ، ب )  � ، ١ (  =ا  حيث ب حـ ا ∆إرسم  على شبكة التربيعية المتعامدة  ) ٤(

 با�نعكاس فى محور السينات ثم إرسم صورته ) ٤ ، ٣= (        ، حـ 

 )  � ، ٤= ( ،  ب  )  ١ ، ١= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ٥(

 با�نعكاس فى محور الصادات ثم أوجد صورته ) ٤ ، ٠= ( ، ء  ) ٥ ، ٣= (      ، حـ 

 عين من الرسم  ) ١ ، ١= ( ، ء  ) ١ – ، ١ –= ( ، ب )  �  –،  �= (  ا ء معين فيه ب حـ ا )٦(

        إحداثى نقطة حـ  ثم أوجد صورة المعين با�نعكاس فى  محور السينات 

 )  � ، ٨= ( ،  ب  )  � ، ٣= (  ا ء حيث ب حـ ا المستطيل فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ٧(

 با�نعكاس فى محور الصادات ثم أوجد صورته ) ٦ ، ٣= ( ، ء  ) ٦ ، ٨ = (     ، حـ 

  ) ٣ ، ١= ( ،  ب  )  ١ ، ١= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ٨(

 عين من الرسم إحداثى نقطة ء  ثم أوجد صورة المعين  ) ٤ ، ٠= ( ، ء  ) ٣ ، ٣ –= (     ، حـ 

  محور السينات       با�نعكاس فى 

  )١ –،  �= ( ،  ب  )  ٣ ، �= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ٩(

  ، ماذا تLحظ ؟ با�نعكاس فى محور الصادات       ثم أوجد صورته

  ) ٠  ، ٥ –= (،  ب  )  � ، ٠= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١٠(

  با   
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 با�نعكاس فى محور الصادات أوجد صورته ) ٣ – ، �= ( ، ء  ) ٥ – ، ٣ –= ( حـ      ، 

       ثم أوجد طول ضلعه ، مساحته 

 )  � ، ٣ – = (،  ب  )  � ، �= (  ا ء حيث ب حـ ا المستطيل فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١١(

 كم حالة يمكن رسمھا ؟     وحدات طول با�نعكاس فى محور السينات٣     ، عرضه  يساوى  

  با�نعكاس فى  ا  صورة  /ا  للمستقيم  ل  ،  وكانت  g  لمستقيم  ل  ،  ب h  اإذا كانت  ) ��(

  وحدة طول أوجد طول  ٣+ س =  ب /ا س وحدة طول  ، �= ب  ا      المستقيم ل ، وكان 

 نات ، وكانت حـ صورة ھـ با�نعكاس فى محور السي إذا كانت النقطة  ب  صورة النقطة حـ ) ١٣(

 أوجد إحداثى النقطة ب ) ٣،  �= (       با�نعكاس  فى محور الصادات حيث ھـ 

 :  عين على شبكة تربيعية النقط  )١٤(

  )  ٥ ، ١ ( /، ب ) ٥ ، ٤  = ( /ا،  ) ١ ، �= ( ، حـ  )  ١ ، ٥= ( ،  ب  )  ٤ ، ٥= (  ا       

  ) � ، ١ ( /حـ       ، 

  المستقيم ل إرسم ھذا المستقيم   با�نعكاس فىب حـ ا ∆صورة   / حـ/ ب/ا ∆إذا كان : ًأو�        

  إرسم ھذا مممم المستقيم   با�نعكاس فى/حـ  /ب صورة الشكل حـ ب /ا  /ب ب اإذا كان الشكل : ً       ثانيا 

                 المستقيم

 فيه متساوى ا&ضLع  ب حـ  ا ∆: فى الشكل المقابل    )١٥(

 :  ء ، ھـ ، و منتصفات       ،         ،        على الترتيب أكمل ما يأتى             

 ٠٠٠٠        با�نعكاس فى       ھى صورة     )١(        

 ٠٠٠٠  صورة         با�نعكاس فى           ھى )�(        

 و ء  با�نعكاس فى   ا ∆   صورة ٠٠٠٠ ∆) ٣        (

 ٠٠٠٠ب ء ھـ  با�نعكاس فى            ھى   ∆صورة )  ٤        (

  

 

 

 ب ا

  احـ    ب حـ   با 
 ا

ب
  

ح
ـ 

  ء

ھ
ـ

 و

 ء  و

  حـا   با 

   ھـ  و  حـ ھـ 

 ء ھـ
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 ا�نتقال

  فى نفس /ا فى المستوى إلى نقطة اكل نقطة ) يزيح ( ا�نتقال ھو تحويل ھندسى يحول       * 

 ثابتة فى  إتجاه معين                  المستوى مسافة 

   مسافة ا�نتقال) �            (إتجاه ا�نتقال) ١:  ( يلزم معرفةلتحديد ا�نتقال       *  

  إيجاد صورة نقطة بإنتقال معلوم **  

ايجاد  �     
/

 :تبع ا|تى ن        فى إتجاه ن   ن   ن   ن  مممم بإنتقال        ا صورة  

 ً  شعاعا  يوازى          وفى نفس إتجاھه امن رسم ن) ١        (

 اونركز فى  ن    ن    ن    ن   ممممح الفرجار فتحة طولھا يساوى نفت) �        (

افى   اًونرسم قوسا يقطع الشعاع المرسوم من              
/

ا ا"   
/

 //         "،        ن    ن    ن    ن   مممم=   

ا             فتكون 
/

 فى إتجاه         ن   ن   ن   ن  مممم بإنتقال        ا صورة  

  إيجاد صورة قطعة مستقيمة بإنتقال معلوم **  

 :تبع ا|تى نفى إتجاه           ن   ن   ن   ن  مممم بإنتقال                                                                                      يجاد  صورة�        

انوجد ) ١        (
/

   كما سبقتقال المعلومبا�ن  ا صورة  

نوجد ب) �        (
/

   كما سبقتقال المعلومبا�ن بصورة  

 فى إتجاه           ن   ن   ن   ن  مممم بإنتقال      نرسم             فتكون ھى صورة     ) ٣        (

 ا   =  با     : أن منتحقق               
/

ب 
/

         ،    //  

  إيجاد صورة مضلع بإنتقال معلوم **  

 فى إتجاه           ن   ن   ن   ن  ممممبإنتقال "   ب حـ ا ∆"       �يجاد صورة مضلع 

ا النقط :عينن        
/ 

، ب
/ 

 حـ،
/ 

ا ر النقط صو 
 

 على الترتيب حـ  ، ب ،

ا ∆ "   كما سبق فيكون المضلعتقال المعلومبا�ن        
/

ب 
/ 

حـ
/ 

"  

 با ∆ " المضلعھو صورة         
 

حـ
 

   تقال المعلومبا�ن  "

    مممم
 ا

اااا
/

   

    م  نم  نم  نم  ن

    م  نم  نم  نم  ن

ا  ا       م  نم  نم  نم  ن
/

  

    م  نم  نم  نم  ن

    نننن

// // 

 ا

  ب ا     

 ا 
/

ب 
/

  ب ا      

 ب

ا
/

  

ب
/

  

    م  نم  نم  نم  ن  //

    م  نم  نم  نم  ن

ا       ب ا     
/

 ب 
/

 

    مممم

    نننن

//  
//  

    م  نم  نم  نم  ن

    مممم

    نننن

 ا

 /ا

 حـ ب

 /حـ /ب
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ا ∆الصورة  : **   مLحظات
/

ب 
/ 

حـ
/ 

 با ∆  تطابق ا&صل 
 

حـ
 

  

ا:  متساوية أطوال ا&ضLع المتناظرة             **  
/

ب 
/ 

ب  ،  با= 
/ 

حـ
/ 

ب= 
 

 حـ      وھكذا

ا  � (  قققق: قياسات الزوايا المتناظرة متساوية             **  
/

   ،  )ا  � (  قققق =  )

ب  � (  قققق                  ،  
/

      وھكذا ) ب  � (  قققق = ) 

 إلى شكل ھندسى آخر مطابق له  ھو تحويلة ھندسية تحول الشكل الھندسى ا�نتقال           **  

  ا�نتقال يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل             **

 با ∆"                 &ن رؤوس المضلع 
 

حـ
 

 تسير فى إتجاه عقارب الساعة "   

ا ∆" ً                و أيضا  رؤوس المضلع 
/

ب 
/ 

حـ
/ 

  تسير فى إتجاه عقارب الساعة "  

   :)١(تدريب 

 با ∆              إرسم 
 

 ، الذى فيه ا حـ القائم الزاوية فى 

ا             
 

 با  سم ، ٣= حـ 
 

   سم  ثم إرسم صورته٤ = 

   سم فى إتجاه           ماذا تLحظ ؟ ٤              بإنتقال مسافة 

 

 

 

  :) �(تدريب 

   سم ٤طول ضلعه   متساوى ا&ضLع  ب حـا ∆: فى الشكل المقابل               

 :            ، ء ، ھـ ، و منتصفات       ،         ،        على الترتيب أكمل ما يأتى 

  سم فى إتجاه � ب ء ھـ  بإنتقال مسافة ∆ صورة  )٣(

 ٠٠٠٠ ا�نتقال يحافظ على     &ن ٠٠٠٠=     ،   ء ھـ ٠٠٠٠              ھى 

     سم ٠٠٠٠ ھـ و حـ  بإنتقال مسافة  ∆ب ء ھـ   صورة  ∆  )�(        

  ٠٠٠٠              فى إتجاه 

      ا  ا  ا  اب 

  احـ    ب حـ   با 
 ا

ب
  

ح
ـ 

  ء

ھ
ـ

 ب ء و
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  سم فى إتجاه � و ء  بإنتقال مسافة ا ∆   صورة ٠٠٠٠ ∆) ٣        (

   ا�نتقال فى المستوى ا�حداثى 

 ھـا�نتقال فى المستوى ا�حداثى يحول كل نقطة إزاحة سينية  

 :  بحيث  ء  يةيتبعھا إزاحة صاد

ا ←) س ، ص  ( ا
/

 ) ء + ھـ  ،  ص + س  ( 

  Lبإنتقال  ) ١ ، ١ –  (اصورة النقطة : ًفمث 

اھى النقطة  ) �+   ،  ص ٤+ س  ( ←) س ، ص  ( 
/

 ) ٣ ، ٣(  

ا: &ن 
/

ا ) = � + ١  ،  ٤  + ١ – (
/

 ) ٣ ، ٣(  

  : مLحظة

    :ًمثL   يكافئ   ) ٦ ، ٥( ًمثL  ،  ب  ) ١ ، � ( ا       حيث  ب   فى إتجاه ا          ا�نتقال مسافة   

 ،"    ٣ =  �  – ٥ "      ٣تساوى      ٥    إلى   �    من  " أفقية  " سينية           إزاحة 

           "    ٥ =  ١  – ٦      " ٥     تساوى ٦   إلى    ١من    " راسية "            إزاحة صادية 

  )٥+  ،  ص ٣+ س  ( ←) س ، ص : ( يكون ا�نتقال ھو            ، 

  )  ٩،  � ) = ( ٥ + ٤ ، ٣ + ١ – : (بھذا ا�نتقال ھى  ) ٤ ، ١ – (          ،  تكون صورة حـ 

 

  

 : أكمل الجدول التالى ) :١(تدريب 

  )٥ – ، ١(   ) ٣ –،  �(   )٣ ، ٤(  النقطة

     )� –، ص ١+ س  ( ←) س ، ص ( 

     )� –، ص ١+ س  ( ←) س ، ص ( 

صورة 
النقطة 
 با�نتقال

  ) ٥ ، ١ –(   ←) س ، ص ( 

 

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 )س ، ص (  ا

ا
/

  )ء + ،  ص    ھـ+ س (  

 ء ھـ

  با 
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 ):  �(تدريب 

  )٤ ، ١= ( ب  ، )   ٤ ، ٤ = ( ا  ب حـ ء  حيث افى مستوى إحداثى متعامد إرسم المربع           

  ب حـ ء  با�نتقالاصورة المربع : م أوجد ث ) ١ ، ٤= ( ، ء  ) ١ ، ١= ( ، حـ           

  ) � – ، ص ٥ –س  ( ←) س ، ص (            

 حلـــــــــــــــــــ        ال

  ٠٠٠٠ ) = � – ٤ ، ٥ – ٤ ( / ا ھى اصورة 

 )  � ، ٤ – ) = ( ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ( / صورة ب ھى ب

  ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ( / صورة حـ ھى حـ

  ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠  (/ صورة ء ھى ء

 

 

 مارينت

    مممممستطيل تقاطع قطراه فى    ب حـ ءا: فى الشكل المقابل ) ١(

  :  ، و ، س ، ص منتصفات أضLعه أكمل ما يأتى     ھـ

 ٠٠٠٠ھـ  فى إتجاه       ھى  ا  صورة      با�نتقال – ١    

 ٠٠٠٠فى إتجاه       ھى ص   ابا�نتقال  ھـ ص ا ∆صورة   – �    

     و  فى إتجاه        مبا�نتقال   ٠٠٠٠ ∆ صورة   س ء م ∆  – ٣    

 ٠٠٠٠  فى إتجاه ٠٠٠٠ بإنتقال مسافة ا ص مممم صورة المستطيل ھـ مممم  المستطيل و حـ س – ٤    

 

   سم  فى إتجاه ٣  سم ثم إرسم صورتھا بإنتقال مسافة ٤إرسم        طولھا ) �(

 

   سم ثم إرسم صورته ٣=   سم  ،  ب حـ ٤=  ب ا ب حـ قائم الزاوية فى ب فيه  ا ∆ إرسم  )٣(

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 ا
ب
  

ح
ـ 

 /ب

  ء

 /حـ /ء

  /ا

 ا

ب
  

ح
ـ 

  ء

  ھـ

 و

س
  

ص

 م

  ھـا   ھـا 

  صا 

   و م

  با   با 

 ا ب 
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   سم فى إتجاه ٣      بإنتقال مسافة 

   سم  ثم أوجد صورته بإنتقال قدره ٤ المتساوى ا&ضLع و الذى طول ضلعه  ب حـا ∆إرسم  ) ٤(

   سم فى إتجاه ٤      

    

   فى إتجاه        ب ا وحدة طول ثم إرسم صورته  با�نتقال ٣ ء طول ضلعه ب حـ اإرسم المربع ) ٥(

       ، وإذا وصلت كل نقطة بصورتھا فأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟

 

 )  � ، ٤= ( ،  ب  )  ١ ، ١= (  ا ء حيث ب حـ ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ٦(

 : م أوجد صورته ث ) ٤ ، ٠= ( ، ء  ) ٥ ، ٣= (      ، حـ 

   )١+ ، ص ١ –س ( ←)س ، ص ( با�نتقال   – ١     

 ً  فى إتجاه        مبينا قاعدة ھذا ا�نتقال ب ا  با�نتقال – �     

 

 ثم إرسم صورته )  � ، ١( ،  حـ  )  ١ – ، �(  حيث و نقطة ا&صل ، ب  ب حـو ∆إرسم ) ٧( 

         )�+ ، ص ١ –س ( ←)س ، ص ( با�نتقال        

 

        ) ٤ –، ص ١ –س ( ←)س ، ص (  بإنتقال قاعدته ا ھى صورة النقطة  )٣ – ،  ٣ ( / ا النقطة )٨(

  ب حـ حيث ا ∆ على الشبكة التربيعية و بنفس ا�نتقال أوجد صورة   / ا ،  اإرسم النقطتين       

  )� – ، ١ – (،  حـ  )  ٠ ، ٥(       ب 

 

 : فأوجد  ) � – ، ٣ –(  ،  حـ  )  ١ ، ٠( ، ب  ) ٣ – ، �  (اإذا كانت ) ٩(

 ا  ا�نتقال الذى يجعل حـ صورة – � صورة ب            ا  ا�نتقال الذى يجعل – ١      

   ا�نتقال الذى يجعل ب صورة حـ  – ٤  ا�نتقال الذى يجعل حـ صورة ب           – ٣      

    

   ھى صورة باھى صورة ب با�نعكاس فى محور الصادات ،  )  ١ –  ،٣ –(  إذا كانت حـ  ) ١٠(

 صورة حـ  ا        با�نعكاس فى محور السينات  فأوجد ا�نتقال الذى يجعل 

 

 حـ ب 

حـ ا

 ب ا
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 الدوران 

        الدوران فى المستوى ھو تحويلة ھندسية تدور الشكل حول نقطة بزاوية معينة 

 : فة العناصر �يجاد صورة نقطة بدوران معين يجب معر* 

  إتجاه الدوران)٣( " ھـ ْ "   قياس زاوية الدوران )�( مركز الدوران           مممم  )١(      

 : مLحظات 

 ًالدوران يتحدد تماما عند تحديد مركز الدوران ، قياس زاويته ، إتجاه الدوران ) ١             (

 ا كان الدوران ضد إتجاه عقارب الساعة ًقياس زاوية الدوران يكون موجبا إذ) �              (

 ً                   ، ويكون سالبا إذا كان الدوران مع إتجاه عقارب الساعة   

  قطة بدوران معلوم إيجاد صورة ن**  

ايجاد  � – ١     
/

 :نتبع ا|تى ْ  ٤٥ بزاوية قياسھا ممممبالدوران حول نقطة         ا صورة  

  عاعالشرسم ن) ١        (

 نركز بمركز المنقلة على         وفى عكس إتجاه     ) �        (

  ٤٥ْ) =  حـ مممم        ا  � ( قققق             عقارب الساعة و نرسم         بحيث 

اً  نرسم قوسا  يقطع          فى ام  م  م  م   و بفتحة طولھا ممممنركز بسن الفرجار عند ) ٣(        
/

    

ا             فتكون 
/

   بالدوران المطلوب ا ھى صورة   

ايجاد   �– �     
/

 : ْ   نتبع ا|تى ٤٥ –  بزاوية قياسھا ممممبالدوران حول نقطة         ا صورة  

            نكرر نفس الخطوات السابقة  ولكن نرسم 

            فى إتجاه حركة عقارب الساعة 

 :  مLحظة

ا إذا كانت              
/

 ) ھـْ  (  بزاوية قياسھا مممم  بدوران حول اة ھى صور  

اھى صورة   ا            فإن 
/

 )ھـ ْ  – ( بزاوية قياسھا مممم   بدوران حول  

 

    ام  م  م  م  

    ام  م  م  م  

    حـم  م  م  م  

    حـم  م  م  م  

 ا
٤٥
ـ

/                                                   ا

 // مممم

// 

 حـ

 ا    حـم  م  م  م  

٤٥
ـ

 // مممم

// 

 /ا حـ
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  إيجاد صورة قطعة مستقيمة  بدوران معلوم *  

 :تبع ا|تى ن بدوران معلوم                                                                                       يجاد  صورة�        

انوجد ) ١        (
/

   كما سبق المعلومبالدوران  ا صورة  

نوجد ب) �        (
/

   كما سبق المعلومبالدوران بصورة  

 ا   =  با     :تحقق من أن   بالدوران المعلومنرسم             فتكون ھى صورة           ) ٣        (
/

ب 
/

             

 : مثال 

       ٦٠ْ بزاوية قياسھا ممممران حول أوجد صورة       بالدو :  فى الشكل المقابل       

   الحلـــــــــــــــــ

  بحيث يشير ممممنرسم الشعاع        ونركز بمركز المنقلة على **  

 : فى المنقلة  ثم نرسم          بحيث             إلى الرقم صفر 

  ْ ٦٠  = )حـم م م م ا   � (  قققق        

    /اً  نرسم قوسا يقطع          فى نقطة ولتكن ا مممم وبفتحة طولھا  م م م م نركز بسن الفرجار عند**

       ٦٠ْ بزاوية قياسھا مممم بالدوران حول ا  ھى صورة /ا     فتكون 

  صورة ب /بالمثل نتبع نفس الخطوات �يجاد ب** 

 نرسم          فتكون ھى صورة        بالدوران المطلوب ** 

  ة  بدوران معلوم إيجاد صورة قطعة مستقيم*  

 �يجاد صورة مضلع معلوم بدوران معلوم نوجد صورة كل رأس من رؤوس المضلع بالدوران المطلوب

  : نLحظوصور الرؤوس المتتالية فنحصل على الصورة المطلوبة  ثم نصل بين

المضلع ا&صلى وصورته متطابقان **      
 

  متساويةأطوال ا&ضLع المتناظرة                  **   

 قياسات الزوايا المتناظرة متساوية **     

  ھو تحويلة ھندسية تحول الشكل الھندسى إلى شكل ھندسى آخر مطابق له ا�نتقال           **  

  ا�نتقال يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل             **

 ا 
/

ب 
/

 

  ب ا     

  ب ا     

 ب ا

 مممم ا

 /ا

 ب

 /ب

٦٠ْ  

٦٠ْ  

  امممم

 حـ    مممم          امممم

 حـ

 حـ    مممم        

 ب ا /ب /ا
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 عقارب الساعة تسير فى إتجاه وصورته                  &ن رؤوس المضلع 

  : )١(تدريب 

  ٩٠ْ القائم الزاوية فى ب ثم أوجد صورته بالدوران حول ب بزاوية قياسھا  ب حـا ∆           إرسم 

 

 

 

  

 

 

 

   : )�(تدريب 

      :    أكمل ما يأتى ممممء ھـ و سداسى منتظم مركزه ب حـ  ا                فى الشكل المقابل 

 ْ  ١٨٠ بزاوية قياسھا مممم بالدوران حول النقطة برة صو) ١             (

   ٠٠٠٠                   ھى 

   )  ْ ٦٠ – (  بزاوية قياسھا ممممبالدوران حول       صورة ) �             (

   ٠٠٠٠                  ھى 

  )  ْ��� – (  بزاوية قياسھا مممم  بالدوران حول ٠٠٠٠ ∆ ھـ ء صورة مممم ∆) ٣             (

  ٠٠٠٠ ھـ و ھو مممم ∆ب إلى  ا مممم ∆الدوران الذى يحول ) ٤             (

  ْ ٦٠ بزاوية قياسھا مممم حـ بالدوران حول مممم ب ∆صورة ) ٥(             

   ٠٠٠٠                   ھى 

 ْ  ��� بزاوية قياسھا مممم حـ ء  بالدوران حول مممم ∆صورة  )٦(             

   ٠٠٠٠ ھى                  

 

 ا

 مممم
 ب

 ء حـ

 ھـ

 و

٦٠ْ  

  با
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 الدوران فى المستوى ا�حداثى

 ) : و (        الدوران حول نقطة ا&صل 

 )   ص ، س –( إلى النقطة ) س ، ص (  ْ يحول النقطة ٩٠بزاوية قياسھا ) ١      (

 )  ص –  س  ،–( إلى النقطة ) س ، ص (  ْ يحول النقطة ١٨٠  ±بزاوية قياسھا ) �      (

 )   س –ص ،  (  إلى النقطة ) س ، ص (  ْ يحول النقطة ٩٠ – ْ أو ���ياسھا بزاوية ق) ٣      (

 ً ْ يكافئ إنعكاس فى محور السينات متبوعا بإنعكاس فى محور الصادات ١٨٠بزاوية قياسھا ) ٤      (

 "وھما متكافئان ) " يسمى دوران نصف دورة (  ْ ١٨٠ – ْ أو ١٨٠بزاوية قياسھا ) ٥      (

   و يكافئان إنعكاس فى نقطة ا&صل           

  ْ يسمى دوران محايد &نه يحول الشكل إلى وضعه ا&صلى٣٦٠ – ْ أو ٣٦٠بزاوية قياسھا ) ٦      (

            ، وتكون صورة كل نقطة منطبقة على النقطة نفسھا 

 ْ  ٩٠ ْ يكافئ الدوران بزاوية قياسھا ��� –بزاوية قياسھا   ) ٧      (

 

  : )١(تدريب 

 :          أكمل الجدول التالى 

 ) و (  صورة النقطة بالدوران حول نقطة ا&صل 

 النقطة

  ٩٠ْ –  ٣٦٠ْ  � ���  ١٨٠ْ – ْ أ؛ ١٨٠  ْ��� – أ؛  ٩٠ْ

 )٤ – ، ٣(   ) ٤ ، ٣(   ) ٤ – ، ٣(   )٤ – ، ٣ –(  ) ٣ ، ٤ –(  ) ٤ ، ٣(  

  )٥ – ، ١ (      

  )– � ، ٣(     

   ) – ١ – ، ٣(    

     )٤ ، ٠(   
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      )٤ ، �(  

 

  : )�(تدريب 

  )٣ ، �= (، ب )   ٠ ، ١ = ( ا  ب حـ   حيث ا  ∆فى مستوى إحداثى متعامد إرسم :                 

 : ب حـ   بالدوران حول نقطة ا&صل ا ∆صورة :  ثم أوجد  )� ، ٤= (           ، حـ 
        

 ْ ١٨٠ ْ    ،     بزاوية قياسھا ٩٠زاوية قياسھا ب          

 حلـــــــــــــــــــ        ال

 

 

 

 

 

 تمارين

 :  فى الشكل المقابل )  ١(

 مربع ، ھـ ، و ، س ، ص منتصفات أضLعه  ب حـ ء  ا           

 : أكمل ما يأتى             

 ٠٠٠٠ھى ْ  ٤٥زاوية قياسھا  بمممم حول بالدوران  صورة         – ١    

 ٠٠٠٠ھى  ْ ٩٠ بزاوية قياسھا ممممبالدوران حول  ھـ ص ا ∆  صورة – �    

 ْ ١٨٠ بزاوية قياسھا ممممبالدوران حول   ٠٠٠٠ ∆ صورة  ص س م ∆  – ٣    

  ٠٠٠٠ْ  بزاوية قياسھا٠٠٠٠ بالدوران حول ا ص مممم ھـ  صورة المربعمممم و حـ س   المربع– ٤    

 

 :   سم  ثم أوجد صورتھا ٣    طولھا    إرسم ) �(

 /س س

 ص

 /ص

–٣  

– � 

–١ 

� 

٣ 

٤ 

١ 

– ٤ 

٤ – � ٤ ٣ ٠ ١ – �– ٣ – ١ 

 ا

ب
  

ح
ـ 

  ء

  ھـ

 و

س
  

ص

 م

  ھـا 

  با 
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 ْ  ٦٠ بزاوية قياسھا  ابالدوران حول   – ١    

 ْ  ١٥٠ – بالدوران حول ب بزاوية قياسھا  – �    

 

 :   سم  ثم أوجد صورته ٤ ب حـ  المتساوى ا&ضLع وطول ضلعه ا ∆ إرسم )٣ (

 ْ  ٦٠ بزاوية قياسھا  ابالدوران حول   – ١    

  ْ��� – دوران حول ب بزاوية قياسھابال  – �    
    

 :   سم ثم أوجد صورته ٥=  حـ ا  سم ، ٤=   سم ، ب حـ ٣=  ب ا ب حـ  الذى فيه  ا ∆ إرسم )٤(

 ْ  ٩٠ بزاوية قياسھا  ابالدوران حول   – ١    

 ْ  ٦٠ – بالدوران حول ب بزاوية قياسھا  – �    

 ْ  ���حـ بزاوية قياسھا بالدوران حول   – ٣    

 

  )١ ، ٤= ( ، ب )  � ، ١ = ( ا  حيث ب حـ ا ∆إرسم  على شبكة التربيعية المتعامدة  ) ٥(

 : ثم إرسم صورته بالدوران حول نقطة ا&صل  ) ٤ ، ٣= (        ، حـ 

  ١٨٠ْبزاوية قياسھا **    ْ                        ٩٠بزاوية قياسھا        **   
 

  )   ٤ ، ٣( ،  حـ  )  ٠ ، ٣(  حيث و نقطة ا&صل ، ب ب حـ و ∆متعامد إرسم فى نظام إحداثى ) ٦(

 :       ثم بين على الرسم 

  ْ ٩٠ بزاوية قياسھا وبالدوران حول   ب حـ و ∆صورة   – ١    

 )  ص  – س ،  – (←) س ، ص : (  حيث وبالدوران حول   ب حـ و ∆صورة   – �    

 

  ْ ، و إذا كان ٦٠  بزاوية قياسھا ا صورة ب بدوران حول /م عين بإرسم        ث) ٧(

 أوجد طولسم  ) �+ س  = ( /ب اسم  ،   ) ١٠ – س ٣ ( =ب  ا      

  تقاطع قطريه  نقطة مممم  سم  ،  ٤=   سم  ،  ب حـ ٣= ب  ا ء الذى فيه ب حـ اإرسم المستطيل ) ٨(

 با  

  با  

  با  
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 : ته  ْ  ثم أوجد صور٥٥=  ) ممممب  ا   � ( قققق     ، 

  )ممممب  ا   � ( قققق=   بزاوية قياسھا     م    م    م    م بالدوران حول  – ١    

  ْ ٦٠ – بزاوية قياسھا  ابالدوران حول   – �    


